

# 提高“政治三力” 强化忠诚担当 做到“两个维护” 为建党100周年、 为高质量发展创造安全稳定政治社会环境

■ 余 建

---

**摘 要** 在庆祝建党百年之际，全省公安机关要始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻习近平法治思想，切实提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，忠实履行新时代的使命任务。要深刻领会“政治三力”的思想内涵，不断提高洞察大势、融入大局、抓好大事的能力水平；要准确把握“政治三力”的现实意义，切实增强知责于心、担责于身、履责于行的政治自觉；要坚定践行“政治三力”的实践要求，更好肩负保障安全、护航发展、服务中心的职责使命。

**关键词** 政治三力 忠诚担当 高质量发展 安全稳定

---

2020年12月24日至25日，习近平总书记在中央政治局民主生活会上，首次提出广大党员干部要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，之后又在不同场合反复提及、多次强调“政治三力”，足见其重要性。公安机关作为党和人民手中的“刀把子”，性质特殊、使命特殊，提高“政治三力”更为现实紧迫，必须深刻领会其思想内涵、准确把握其现实意义、坚定践行其实践要求，努力为建党100周年、高质量发展创造安全稳定的政治社会环境。

## 一、深刻领会“政治三力”的思想内涵，不断提高洞察大势、融入大局、抓好大事的能力水平

旗帜鲜明讲政治，既是马克思主义政党的鲜明特征，也是我们党一以贯之的政治优势。党的十八大以来，习近平总书记就“讲政治”提出了一系列新理念新思想新论述，而提高“政治三力”是讲政治在实践层面的具体和细化，这不仅是一种态度和立场、意识和方向，更是能力和素质的体现。公安机

---

作者：甘肃省副省长、省公安厅厅长

关是政治机关，政治性是第一属性、讲政治是第一要求，更要时刻保持政治清醒和政治自觉，善于从政治上观察和处理问题。

(一)“看清楚”大局大势，不断提高政治判断力

对于“大局”，习近平总书记有着深刻论述，一个是“中华民族伟大复兴战略全局”，另一个是“世界百年未有之大变局”，这是全党上下谋划工作的基本出发点。对于“大势”，从全球局势看，当今国际经济政治格局变幻不定，全球性治理议题日趋复杂，全球性危机此起彼伏，但和平与发展仍是时代主题，“东升西降”已然成为大趋势；从我国发展看，当前正处在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇节点，仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，尤其受新冠肺炎疫情影响，美国等一些发达国家经济社会发展陷入低迷，社会内部严重分裂甚至走向对立，而新兴市场国家和发展中国家整体性崛起，呈现加速发展态势等等。辩证认识和科学把握大局大势的丰富内涵和发展趋势，是稳妥应对变局、抓住战略机遇的前提，也是提高政治判断力的基础。

公安机关作为维护政治社会安全稳定的主力军，必须树立很强的大局观，对大局大势保持很强的洞察力和预判力，善于敏锐洞察国内外形势变化，充分估计对敌斗争的严峻性复杂性，坚持从大处着眼、从小事抓起，学会用大概率思维应对小概率事件，有效防范化解政治安全和社会稳定领域的各类风险。同时，还要深入践行以人民为中心的发展思想，深刻领会习近平总书记“江山就是人民、人民就是江山”的深邃思想，引领和推动各项工作，切实巩固我们党长期执政的根基；更要在“举什么旗、走什么路”

等重大问题上，清醒明辨是非、站稳政治立场、坚定理想信念，确保公安工作始终沿着正确政治方向前进。

(二)“弄明白”大政方针，不断提高政治领悟力

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在治国理政实践中，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，包括习近平强军思想、习近平新时代中国特色社会主义思想外交思想、习近平新时代中国特色社会主义思想经济思想、习近平生态文明思想、习近平法治思想，这些都是马克思主义中国化的最新理论成果，是指引党和国家各项事业发展的根本遵循，公安工作也不例外，必须学深悟透，既要学习其基本内容，更要领悟贯穿其中的马克思主义立场观点方法，做到学思用贯通、知信行合一。这既决定着领导干部看问题、察形势、谋工作的高度、深度和广度，又影响着领导干部的思想境界、视野胸襟和事业发展，是各级领导干部能力水平的直接体现。

提高政治领悟力，要对“国之大者”心中有数，时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定的政治立场，切实把“两个维护”落实到行动上。领悟尤其是政治上的领悟，要结合实际、融入实际，通过吃透上情、摸清下情、立足省情，创造性贯彻落实中央决策部署，实现中央精神到地方工作的有效转化，做到上情下达、政令畅通、步调一致。具体实践中，要明确自己的职责定位，自觉站在党和国家战略全局、政治大局上想问题、作决策、办事情，立足一域为党和国家大局分忧担当。

(三)“落实好”中央部署，不断提高政治执行力

政治执行力是政治实践的关键，不论是政治判断力还是政治领悟力，最终都要通过政治执行力来评判，这是对领导干部政治忠诚度的重要检验。提高政治执行力，最根本的就是要时刻同党中央精神对表对标，始终做到向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，做到党中央提倡的坚决响应，党中央决定的坚决执行，党中央禁止的坚决不做，只有做到“三个看齐”“三个坚决”，才能确保习近平总书记重要指示精神一以贯之、一贯到底，才能确保党中央决策部署不折不扣、执行到位。

具体到公安工作中，就是要强化忠诚担当，在使命任务面前勇于担当，在大事难事面前主动上位，在大是大非面前敢于亮剑，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。特别是领导干部作为“关键少数”，肩上担的都是政治责任，既要以身作则、从我做起，说干就干、干就干好；又要深入到一线、指挥在一线、落实在一线，去解决重点、难点、堵点问题；还要做到一抓到底，不达目的不罢休，确保问题不解决不放过，工作不推动不放过，效果没达到不放过，以过硬的政治执行力加快推动公安工作现代化。

## 二、准确把握“政治三力”的现实意义，切实增强知责于心、担责于身、履责于行的政治自觉

这几年，甘肃公安经历了专项警卫、大庆安保、新冠肺炎疫情防控等大战大考。在实践中大家深刻感受到，无论是什么能力，第一位的能力始终是政治能力。习近平总书记反复强调的“政治三力”，实际上是政治能力的核心内涵。面对严峻复杂的国际国内

形势和艰巨繁重的维护稳定任务，我们迫切需要增强政治能力，以政治上的主动赢得工作上的主动。

（一）只有增强政治判断力，才能做到见微知著、知责于心，在重大风险挑战中经得起考验

习近平总书记深刻指出，“增强政治判断力，就要以国家政治安全为大、以人民为重、以坚持和发展中国特色社会主义为本”，这是衡量政治判断力的根本依据和准绳。甘肃地处西北，既是涉藏省份之一，也是新疆进入内地大通道，还是多民族多宗教省份，担负着特殊使命任务。我们认真落实公安部 and 省委省政府部署要求，高度警惕、敏锐判断、提早着手，在全省组建了应急处突队伍，开展实战拉练演练，全力确保安全稳定；统筹建设全省反恐智慧防控圈，加快推进公安检查站标准化改造，层层过滤暴恐风险，有效拱卫内地安全；围绕宗教领域突出问题深入开展专题调研，确定公安机关“五抓五做到”系统化治理思路，会同相关部门深入开展专项整治，有力促进了各民族交流交往交融。实践充分证明，政治上的主动是最有利的主动，只有从政治上分析判断形势，才能赢得工作的主动权。

（二）只有增强政治领悟力，才能做到对表对标、担责于身，在公安工作中践行好“两个维护”

2019年，习近平总书记在全国公安工作会议上对改进和加强新时代公安工作作出了系统全面部署，尤其强调要“大抓基层、大抓基础”。我们悉心领会、用心领悟，找准习近平总书记重要指示与甘肃公安发展阶段性特征的结合点，将基础工作作为全部工作和战斗力的根本，聚焦“一抓三年”目标，持续发力、久久为功，不断夯实维稳、